

新苑实验小学开设“爸妈课堂”和“家长学院”宣讲 构建全方位家校共育体系

教育头条

《现代快报+》教育/人才工作室出品

德育工作、家校互动、亲子关系、班主任队伍建设……无锡市新吴区新苑实验小学多方面发力，积极探索家校共育多种途径，为学生的全面发展营造良好的教育生态。

班主任是学校与家庭之间的关键纽带，新苑实小不断加强班主任队伍建设，通过开展系列培训和研讨活动，促进班主任教育教学更加专业化，提升班主任与家长沟通协作能力。学校紧密联系社区、家庭，积极争取社会力量支持，让学生在社会实践增长见识，社区、学校、家庭三方协同的德育合力正在逐步形成。

在家校共育的推进过程中，该校锚定《家庭教育促进法》，开发家校共育途径。一是精心组织校级家委会成

员成为“家长学院”宣讲员，推出多个宣传视频，内容涵盖了家庭教育的各个方面，从孩子的品德培养到学习习惯养成，从亲子沟通技巧到家庭氛围营造等，供家长和孩子共同学习。二是开展别开生面的“爸妈课堂”活动，充分发挥了家长不同职业资源优势，将家长们的专业知识和生活经验融入到学校教育中，让孩子们受益。

在“爸妈课堂”中，家长们充分发挥专业特长，自信满满地走进班级，和孩子们积极互动。孩子们迎来了一群特别的“老师”，他们职业各异，分别来自银行、餐饮、中医、工程等领域。“银行家”家长深入浅出地讲解金融常识；“美食家”家长分享了食材的甄选和烹饪诀窍；“中医师”家长耐心传授中医基础理论与养生妙招。这些趣味盎然的课程，丰富了孩子们的知识储备，使其对多元职业有了直观认知，有助于推进学校职业启蒙课题。

新苑实小积极组织各种亲子活动，为亲子关系的和谐发展搭建了良好的平台。在今年十岁成长仪式暨

“亲子多巴胺派对”心理健康教育、“再大的‘鸭梨’也能吃”亲子嘉年华等活动中，家长和孩子们共同参与各种有趣的游戏和互动环节。亲子多巴胺派对上，充满欢乐和活力的氛围让家长和孩子尽情享受亲子时光，亲子嘉年华则通过一系列富有创意的活动，如亲子解压游戏等帮助家长和孩子释放压力，增进彼此之间的感情。

一系列亲子活动为学生打造了良好的家庭心理环境，为家庭关系的和谐发展奠定了坚实的基础。在和谐的家庭氛围中，孩子们感受到父母的关爱和支持，他们的心理更加健康、阳光。

新苑实小在家校共育方面的探索与实践取得了显著成效，通过聚焦《家庭教育促进法》、开设“爸妈课堂”和组织亲子活动等，构建了一个全方位、多层次的家校共育体系，学校、家庭和社区协同合作，共同营造出一片适宜学生茁壮成长的生态沃土，助力莘莘学子在人生道路上扬帆远航。

陆均 尹安婷

获省级以上奖和荣誉100多项

回望2024，太湖格致中学再上发展“新高地”

指向五育并举，赋能学生发展。无锡市太湖格致中学2024年收获全国级奖项49项、省级25项、市级127项、区级90项，收获全国级荣誉31项、省级荣誉30项、市级荣誉12项、区级荣誉25项，学校高质量发展再上“新高地”。

2024年，太湖格致中学聚焦课程改革，以“四青教师成长营”为关键点，以构建“致活课堂”为生长点，以“推进作业改革”为突破点，构建教师发展共同体，助推教师提升专业素养。

一年来，学校推进优质课组建设，开展集体备课200多次，开展“格致杏坛”公开课100余节，实现团队发展；构建作业评价体系，精选作业内容、丰富作业形式，共更新校本作业资源100余份；搭建青年教师成长平台，一年结成115组师徒，举办主题沙龙10余次、开展专业培训20余次、组织校际参观10余次。

学校聚焦课程课堂改革，依托“因

材施教”项目、“前瞻性学习”“学为中心，智慧课堂”项目，开展“项目化”“跨学科”“大单元”教学研究，在35节市区级公开课和100余节校级公开课中，探索“轻负高质”课堂新样态。

论文和课题成果成为科研亮点。一年来，教师论文获奖、发表98篇，课题获得省级立项2项、市级立项1项，90多位老师分别获省级、市级、区级教学比赛一等奖，多名教师获省、市级青少年科技教育“优秀辅导员”“优秀教练员”称号。

学校坚持三育人，开好道德必修课、落实活动实践课、组织社团拓展课，做到道德教育有成效、劳动实践有创新、艺体活动有突破、社团课程有亮点。

青春礼、入队礼、毕业礼，仪式教育，敦品厚德；清明节、植树节、元宵节，节会课程，育人有痕；科技节、体育节、艺术节，活动育人，润物无声；劳动周、研学季、社团手作，实践锻炼，磨砺成金……

2024年，学校在无锡市中小学生艺术展演活动获艺术作品奖特等奖；在无锡市中小学校园“班班有歌声”合唱展演、江苏省第八届中小学生艺术展演、全国中小学信息技术创新与实践大赛中均获一等奖；在江苏省青少年机器人竞赛、无锡市第四届青少年编程大赛、无锡市青少年啦啦操比赛中均获团体一等奖；在无锡市中小学创客大赛、无锡市中小学生跳绳踢毽比赛中均获团体二等奖。

另外，11位学生获江苏省金钥匙科技活动竞赛一等奖、6位学生获江苏省中小学生信息素养提升实践活动二等奖，有多名学生分别获得全国“红领巾奖章五星章”“江苏省最美中学生”“江苏好少年”称号。

值得一提的是，在集体荣誉方面，学校2024年先后获得“江苏省少先队文化建设活动”特等奖、“江苏省中学生社会实践活动”一等奖和“江苏省优秀少先队集体”。

张丽娟

共同学《指南》 打造学习共同体

快报关注

教育/人才工作室

无锡市新吴区春星幼儿园自2021年10月成功申报无锡市《3-6岁儿童学习与发展指南》实验园项目以来，打造学习共同体，有序开展读书启智、讲坛引领、论坛思悟等活动，帮助教师理解内涵、激发动力，发展思辨能力，促进了教师专业能力的提升。

读书启智，理解内涵增底气

读书是对知识的积累和思维的锻炼。春星幼儿园开展星“悦”读书荟活动，分为星“悦”打卡、星“悦”笔记、星“悦”分享三个板块，这是聚焦《指南》、链接课程的自我阅读活动。

如在阅读户外与自然类的书籍后，鼓励教师结伴打卡湿地公园，发现动植物、玩耍的儿童等自然生命自由生长的样态，摘录书中触动心灵的语句，寻找《指南》与课程、自然、幼儿的连接点，分享对“尊重规律”“自由发展”“自然成长”的园本课程理念更深的观点。在星“语”专家讲座中，各领域专家围绕《指南》理念开展不同形式的解读，为教师解读童心进行专业引领，激发思考力，教师从听、读、记、说中增强专业底气。

讲坛引领，激发动力注灵气

幼儿园针对不同层次的教师开设“新星讲坛”“明星讲坛”“启智讲坛”活动，对特定话题进行深入探讨和学习，激发动力注灵气。

以青年教师为主讲人的“新星讲坛”，将自己外出学习到的观点结合图片、视频进行园内传递，激发教师们的表达力；以骨干教师为主讲人的“明星讲坛”，聚焦课程实施中幼儿的学习方式和路径，指明园本课程实施的方向和重点，激发教师们的行动力。

以班主任为主讲人的“启智讲坛”，聚焦班本实施中难点、痛点。如在“班本课程中支持幼儿深度学习的策略”讲坛上，有的班主任从理论入手介绍了孩子画的泡泡式思维导图，有的教师则聚焦观察案例，围绕如何依托班级区域渗透项目的学习来支持幼儿多元表征，阐述课程实施心得。她们用观点来讲述，用案例来讲述，用理论来讲述，激发思考力。

论坛碰撞，学问思辨促成长

幼儿园开设内容涉及各种不同领域和话题的论坛，多角度进行交流和研讨。“星火教研”是一个以开展“真自然，共生长”为主旨的沉浸式、序列化教研论坛平台，幼儿园针对《指南》中“认真专注”“敢于探究和尝试”的幼儿学习品质，围绕班级、年级组、园级“户外游戏区域中幼儿的学习”开展递进式辩论活动，形成了“活动内容”“资源开发”“活动评价”三个维度的支持性策略。

结合《指南》中关于健康、社会、语言等领域的关键经验，幼儿园围绕大班户外畅游活动“童心忆长征”游戏开展持续性教研，规划既支持幼儿多领域发展，又兼顾个体能力水平的循环路线。论坛上注重活动审议，落实审议，最终也是落实《指南》，是审议《指南》精神的体现。思辨解决了理念与实践的断层，教师及时总结提炼，三年来共撰写论文、读书心得、案例645篇。

学习共同体是支撑以知识建构与意义协商为内涵的学习平台，强调人际心理相容与沟通，它在《指南》的学习中发挥了群体动力的作用，幼儿园老师们在《指南》学习共同体中共读共研，齐思互学，对《指南》的理解有了更深的感悟与收获。邹晓芳

